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Diplomová práce s názvem „Vnitřní světy postav a metaforika prostoru v románu Daheim od 

Judith Hermann“ autorky Lady Pejchalové představuje detailní a teoreticky ukotvenou sondu 

do problematiky prostoru v literatuře, přičemž analyzuje vzájemnou dynamiku mezi 

utvářením prostorových struktur a psychickými stavy románových postav. Záměrem tohoto 

výzkumu je odhalit, že prostorové motivy v románu neslouží pouze jako pozadí vnějšího dění, 

nýbrž vystupují jako komplexní a mnohovrstevné metafory, hluboce propojené s vnitřním 

světem a existenciálním prožíváním jednotlivých postav. 

Struktura a tematické ukotvení 

Text je úvodně rámován osobními motivacemi autorky a její fascinací fenoménem prostoru, 

načež je práce členěna do tří klíčových analytických segmentů. První z nich přináší 

kontextualizaci Judith Hermann jakožto signifikantní protagonistky soudobé německé 

literatury po roce 1989 – zejména ve vztahu k popliteratuře a fenoménu „literarisches 

Fräuleinwunder“. Práce akcentuje tematickou orientaci na motivy paměti, identity a 

existenciální nejistoty, jež prostupují autorským dílem a určují jeho klíčové výpovědní oblasti. 

Stěžejní část práce tematizuje narativní konstrukci prostřednictvím ich-formy vypravěčky, 

jejíž existence osciluje mezi městským a přímořským prostředím, mezi paměťovou 

retrospektivou a aktuální přítomností, stagnací i transformací. Konstelaci postav tvoří kromě 

protagonistky také Otis, Ann, Mimi, Arild, Sascha či Nike, přičemž jednotlivá prostředí – byt, 

čerpací stanice, bedna kouzelníka, loď, moře i domy – jsou systematicky analyzována jako 

pole napětí mezi vnějším a vnitřním. 

Ve druhé části práce autorka uplatňuje rozvinuté prostorové teorie (de Certeau, Foucault, 

Bachelard, Genette), na jejichž základě rozlišuje statické „místo“ a dynamický „prostor“. Tyto 

kategorie jsou chápány coby významově nabité entity přesahující pouhou roli dekorace. 

Stěžejní výzkumné otázky se soustředí na způsob zrcadlení psychických obsahů do 

prostorových metafor, s důrazem na koncepty liminality a heterotopie, jejichž přítomnost je v 

románu analyticky doložena. Opomenuto není ani pojetí „prostorů paměti“, které se v 

subjektivně zprostředkovaném narativu neustále prolínají a zpochybňují skrze nespolehlivou 

vypravěčku. 

Hlavní analytická pasáž nabízí chronologickou a typologickou interpretaci klíčových 

prostorových motivů: Provizorní a odcizené prostory (byt, továrna na cigarety) – jako obrazy 

stagnace, touhy po změně a dočasnosti. Liminální a heterotopní místa (čerpací stanice) – coby 

symboly touhy, proměny a existenciální nejistoty. Otisův byt je vykládán jako archivní 



prostor, ostrov heterochronie a manifestace strachu z konce. Prostory „beden“ (past na kunu, 

dětská a kouzelnická bedna) tematizují uvěznění, trauma a mezní situace. Výrazná pozornost 

je věnována i motivům moře a lodi, z nichž moře (dle Deleuze/Guattariho) funguje jako 

projekční plocha existenciálních obav, zatímco loď MS Aurora je reflektována jako utopická 

heterotopie a místo neuskutečnitelné svobody. Annin život na lodi je zas interpretován jako 

extrémní forma vykořeněné existence. Severská krajina – pláž, mosty, domy – vystupuje jako 

prostor přechodu a proměnlivosti, který zrcadlí vnitřní konflikty postav. Domov zde 

neznamená pevný bod, ale proměnlivý stav „mezi“, v němž se setkávají neustálý pohyb, 

nejistota a rozvolněné hranice. 

V závěrečné části jsou potvrzeny pracovní hypotézy: jednak je román Daheim čitelný jako 

komplexní prostorová metafora odrážející existenciální konflikty postav, jednak většina z 

analyzovaných prostorů spadá do kategorie liminality nebo heterotopie. Práce zároveň přináší 

inovativní konceptualizaci domova – nikoliv jako stabilního místa, nýbrž jako proměnlivého, 

nejistého a fluidního stavu kdesi mezi intimitou a distancí, vnějškem a nitrem, závazkem a 

svobodou. 

Metodicky práce přesvědčí promyšlenou aplikací literárněteoretických přístupů i propojením 

prostorové analýzy s psychologickým čtením postav.  Celkově se jedná o inovativní, 

teoreticky rigorózní a interpretačně podložený příspěvek, který významně rozšiřuje diskusi o 

pojetí domova a identity v současné německé literatuře. 

Hodnocení dle jednotlivých kritérií 

Téma práce je vymezeno zcela jasně již v úvodu a koncepčně rozpracováno v průběhu všech 

tří hlavních částí. Stanovené cíle práce jsou nejen zřetelně formulovány, ale na základě 

precizní argumentace i plně dosaženy: autorka důsledně analyzuje prostorové fenomény v 

románu Daheim a jejich provázanost s vnitřními světy postav. Výklad je průběžně podpírán 

relevantními literárněteoretickými zdroji, směřuje k vyjasnění základních pojmů (liminalita, 

heterotopie, koncept „doma“) a poskytuje originální teoretický rámec i vlastní inovativní 

interpretační východiska. Práce se jasně zaměřuje na řešení skutečně uchopitelných aspektů 

tématu. 

Zvolená metodologie je představena a zdůvodněna na základě poučené komparace možností, 

které nabízí současná literárněvědná a filozofická literatura. Postup výkladu je promyšlený, 

logicky vystavěný a plně reflektuje přednosti i limity jednotlivých přístupů. Autorka 

rozpoznává a deklaruje výhody i nevýhody použitých naratologických teorií i teorií prostoru a 

jejich aplikaci v kontextu díla i s poukazem na jiné odborné práce v oboru. 

Práce nabízí rozsáhlý, vyčerpávající a skutečně reflektovaný přehled relevantní odborné 

literatury i pramenů. Autorka s literaturou nejen pracuje, ale systematicky kriticky hodnotí a 

zapojuje argumenty i klíčové pojmy z teoretických i empirických prací (Foucault, de Certeau, 

Bachelard, Genette, Hodrová ad.). Kritické zhodnocení literatury je pevně zakotveno v 

uvedeném metodologickém rámci, zároveň práce vyniká i velmi rozmanitou paletou 

sekundárních zdrojů napříč jazykovými oblastmi. 

Text je velmi pečlivě a logicky strukturován, jednotlivé kapitoly na sebe navazují a směřují k 

syntéze dílčích poznatků v části závěrečné. Citace jsou důsledně a konzistentně provedeny v 

souladu s běžnými akademickými konvencemi, užití vizuálních prostředků, kde jsou, je plně 

funkční a podporuje výklad. Velmi oceňuji, že si autorka práce jako nerodilá mluvčí nechala 



svůj text zkontrolovat, což svědčí o jejím vysokém stupni odpovědnosti a pečlivosti vůči 

odevzdávané práci. Takový postup u studentů nebývá dnes příliš obvyklý, o to více je třeba jej 

vyzdvihnout. Pozitivní vliv této jazykové kontroly je na výsledné kvalitě textu patrný. 

Jazyková úroveň je vysoká, stylistika odpovídá konvencím vědecké práce – text je čtivý, 

odborný, bez jazykových či stylistických pochybení. 

Práce vykazuje po celou dobu systematický, disciplinovaný a sebereflektující přístup. 

Jednotlivé myšlenkové kroky jsou transparentní, argumentace vysoce kultivovaná a kritická. 

Ve všech ohledech odpovídá jazyk a styl standardům výborného akademického textu. Autorka 

prokazuje schopnost generovat jasně formulovaná tvrzení a závěry i ucelené pojetí tematické 

oblasti. Materiál je pokaždé interpretován precizně, s vědomím interpretačních mezí a 

možností možného dalšího bádání. 

Oceňuji rovněž transparentnost při využívání nástrojů umělé inteligence. Autorka využila 

nástroj ChatGPT ke konzultaci požadavků užité citační normy a k formulaci názvu první části 

práce, přičemž tyto úlohy odpovídají podpůrné roli AI v akademickém psaní. Dále byl s 

rozmyslem použit překladatelský nástroj DeepL při převodu německých pasáží do angličtiny, 

a to za účelem dosažení odstupu od vlastního textu a kritického zhodnocení jeho 

srozumitelnosti v jiném cizím jazyce. Tento přístup je v souladu s aktuálními doporučeními 

týkajícími se využívání a řádné transparentní deklarace práce s AI nástroji v akademických 

textech. 

V rámci kontroly originality diplomové práce byla zjištěna celková podobnost s jinými 

dokumenty ve výši 9 %. Tato hodnota svědčí o standardní úrovni originality práce. 

Identifikovaná podobnost nevybočuje z obvyklých mezí pro akademické texty tohoto typu a 

nevykazuje podezření na plagiátorství. 

 

Předkládaná diplomová práce splňuje všechna kritéria pro vynikající hodnocení. Po stránce 

tematického zacílení, metodologického uchopení, práce s literaturou, stylistiky i celkové 

akademické zralosti patří mezi neobyčejně zdařilé odborné práce, které mohou sloužit jako 

inspirativní model pro další výzkum v oblasti literární vědy.  

 

Otázky k rozpravě 

1. In welchem Maße wird das Konzept des „Zuhause“ in dieser Arbeit als kulturell 

und philosophisch wandelbar verstanden, und inwiefern (bzw. ob überhaupt) 

bietet die Arbeit eine Anwendung dieser Erkenntnis auf die gegenwärtige 

Gesellschaft an? 

2. Inwieweit hat die von Ihnen gewählte Methodologie (Verknüpfung von 

Raumtheorie und Narratologie) die Bevorzugung bestimmter Motive oder 

Strukturen zugunsten spezifischer literarischer Ebenen des Werks beeinflusst? 

 

V Praze, dne 19. 8. 2025 


		2025-08-19T14:53:29+0200
	Mgr. Eva Markvartová, Ph.D.




